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A lap szellemi ügyeit illető közlemények a szerkesztőség- 
hez utasitandók. 
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Hirdetések minden négy hasábos egy sor után 7 ujkrért 
közzététetnek; folytonos hirdetésektől illő pct elengedtetik. Min. 
denik hirdetésre 30 ujkr bélyegdij előre befizetendő. 

A lap anyagi ügyeit érdeklők: u. m. előfzetés , hirdeté- 
sek, reclamatiok sat. a kiadó-hivatalhoz utasitandók. 

D) Szemle. Adjunk egy kis tért a képzelgésnek 

is, ugy is keleti nép létünkre szeretjűk a költészetet. 
Nézzük gyakran a felhőtorlatokat, s azokban 

kelő és elhaló alakokat látunk, mint Ossián látta bo- 
rongé hőseit. A jámbor nép ólmot önt s annak idom- 
talan alakjaiba képzelgése élőalakok hasonlatát te- 
remti elő, s olvas belöőlük jövendőt; miért ne néz- 
hetnők mi is nagy távolból mint a felhőt, vagy mint 
idomtalan ólom-alakot, Európa földabroszát ? Ha lát- 
körünk elébe vonja szivárvány függönyét a képzelő- 
dés, látni fogunk egy képet, mely bármennyire bo- 
hókás, mégis méltó a figyelemre. 

Vegyük szemügyre ezen felhöszerü alakzatot, s 
im az Oroszbirodalmat látjuk, mint egy nagy idom- 
talan kösziklát ránehezedve egy lebukott lovagra. A 
lovag siskas feje Angol-, válla s balkartöve Fran- 
cziaország, paizsa Spanyolország, hol a kar a lisa- 
boni öbölnél az atlanti tengerbe vesz, jobb karja Dán- 
és Svédország rákláb módjára kinyulva a jegesten- 
gerig, a lovag rövid franczia frakkot visel, melynek 
foltozott derekát a német államok, a bund összes ré- 
szei képezik, uszályát Magyar- és Erdélyország, ép- 
pen Brassónál van a frakk hegye, alatta áll Moldva 
és Oláhország, tortyos redőzetet alakitva a képen a 
Pruth és Alduna. A bukott hős egyik lába az Ar- 
chipelagus és candiai, a másik a feketetengerbe vesz 
el. Derekáról mint a bukás közben félrefordult kard 
lóg alá Olaszország, markolatát Lombard-Velencze 
és Piemont képezvén, a vitézbojtnál fogva e marko- 
lat egy része az alak derekához, másik a vállához 
huzódik; éppen most foly a csata fölötte, hogy hová 
tartozzék. 

Ha Napoleon fellépése az orosznak egyetérté- 
sével történt, akkor kérdésenkivül ezt az általunk 
képzelt bukott höst most Oroszország válltön és fe- 
neken ragadta, Francziaország és az Alduna most 
müvhelye az orosz politikának; a briareus a bukott 
alakot vagy talpra állitja most, vagy kettétöri dere 
kán; attól függ, hogy a dereka hogyan tartja magát. 

Annyi megtörténhetik, hogyha a hős talpra áll, 

akkor a köszikla, mely most rajta fekszik, támaszául 
szolgálhat, ruházatát, melyre a feudalis kor annyi tar- 
ka foltot rakott össze, megtisztitja e bohókás tarka- 
ságtól s egyszineket alkalmazand, vagy pedig sem- 
mibe megy a nagy kezdet, s marad a megviselt baj- 
nok nyugvó helyzetében emelve tovább is csipőjén a 

nagy és mind növő óriás kösziklát. 
omolyan szólva megint a dologhoz; sok, sőt 

minden függ most Németország magatartásától; egyes 
álladalmai már-már lépnek fel Ausztria mellett, pél- 
dául Bajorország kijelenté, hogy semleges nem ma- 
radand. A saxoniai lapok hevesen kezdik mutogatni, 
hogy Ausztria ügye, az összes német hatalmak ügye. 
Kétségtelennek véljük, hogy több apró herczegség 
lesz hasonlóan hangolva, de nem az egész Bund, 
midőn annak legerősebb hatalma Poroszország sem- 
leges kiván maradni. Ugy látszik Németországban 
nincs egység, s igy a bukott hős dereka igen köny- 
nyen ketté törhetik, a mi által Európa el nem pusz- 
tul ugyan, de számban kevesebb, erőben nagyobb ha- 
talmak alá eshetik. 

a egyes német hatalmak fellépnek és nem mind, 
akár Ausztria mellett, akár ellene, akkor a helyzet 
a german elemre nézve válságosabbá válhatik, mint 
a minő volna azon esetben, ha vagy teljes semleges- 
ségben maradna az egész, vagy pedig összes erővel 

lépnék fel egyik vagy másik harczoló fél mellett. 
A most küzdő feleknek nagy veszedelmére válhat a 
németek tétovázó politikája; egy határozott erős szó 
angol s német részről megelőzhette volna annak ide- 
jében a kitört háborut, s egy határozott egyesült nyi- 
latkozat a közös fellépés, vagy a bizonyos pontokig 

menendő semlegesség mellett határt szabhatna a há- 
boru következményeinek. 

Ha Németország szétszakad s feloszlásnak megy, 
akkor a most földön fekvő hős alakja megváltozik; 
a latin hatalom a szláv mellé áll s a földabroszt ket- 

tévágva, Európát két nagy nemzetiségi elem suze- 
rainitása alá ejti. Az apróbb nemzetiségekre nézve ez 
még csak lehet közömbös; de nem ugy a germanra 
nézve, mely népszáma szerint a szlávok vagy lati- 
nok mellett mindig megállhat. 

És Németországon még se lesz egység. Az ap- 
róbb német udvarok mélyen vagynak érdekelve Au- 
sztria iránt, mert ez tartja vissza Poroszországot at- 
tól, hogy a régi feudalis államszervezet elenyésztésé- 
vel egész Németországot a porosz koronában egye- 
sithesse. Az ausztriai császári ház alatt álló orszá- 
goknak csak egy kis része tartozik a Bundhoz, a Bund 
csak ezen kis részt tartozik védeni, mig a Bundért 
Ausztria alkalomszerint minden országainak hadser- 
gét segélyül küldené, habár kikötve van mindenik 
hatalom, s igy Ausztria részéről is a szövetségi con- 
tingens; de egy nagyhatalom ha valamely ügyben 
harczba vegyül, nem szoritkozik csak tartozására, s 
a német érdekért éppen ugy folyt az olasz vagy 
magyar vére. Ez igen nyereményes szövetség, és ép- 

en ezért is érdekli az apró fejedelemségeket, mig 
ellenben Poroszországnak hagyományos terjeszkedési 
reményeket nyujthat Ausztria romlása. E helyzet adja 

magyarázatát a német szétszakadozottságnak. 
És ezen szétszakadozottság most rendkivüli kö- 

vetkezményeket vonhat maga után, midőn Napoleon 
személyesen menvén a csatatérre, az Ausztria elleni 
harczot saját becsületének, sőt existentiájának kér- 
désévé tette. 

A kibékités, melynek köpenyébe a porosz politika 
burkozik, itt nem sok valószinüséggel bir. Ausztria, 
a mint az „O. D. P." irja: „a csata aggasztó hely- 
zetét ismeri, s azon öntudattal lép a sikra, hogy e 
harcz élet-halál harcza. Ausztriára nézve nemcsak egy 
korona megtartásáról, de létele legfőbb értekéről, a 
becsületről, önállásról s egyéni szabadságról foly a 
kérdés. 

Ily s hasonló hangulatát látva a kormány kö- 
zelében s befolyása alatt álló lapoknak, a legkétség- 
beesettebb csatákról várhatunk tudósitásokat, midön 
a harcz koczkájára két ellenséges nagyhatalomnak 
nemcsak becsülete, de létezése látszik feltéve lenni. 

Napoleonnak nagy erőt ad az orosz magatartása, 
mely Németországot a fellépés esetében fenyegeti. Az 
„O. D. P." egy közleménye szerint Oroszország ha- ' 
tározottan igért Napoleonnak legalább is 300,000 
fegyverest azon esetre, ha a Bund ellene föllépnek, 
Napoleon is kötelezvén magát, hogy az általa kije- 
lentett czélokon túl nem viszi a háboru kérdést. 

M(H) A csatatér Felső Olaszországban. (Folytatás.) — 
Szárdinia további keleti határa , a Pó jobb partjától 

körülbelől egy míldnyire keletre Stradellatól Parma és 

Modena felől egész a közép tengerig nagyobb közlekedés 
hiánya következtében hadműtani szempontból nem bir 
nagy jelentősséggel, fontossága csak a három mfld szé- 
les mélyut környékén Alessandria völgykatlanában a Pó 
és az Apenninek éjszaki lejtői közt van. 

A Ticinó-vonal mögött Lombardia felé neveze- 
tesebb katonai pontok, balra a Pótól: Arona, a Lago 
Maggiore nyugati partján, egy erős kastélylyal , mely a 

simploni és mailandi országutat fedezi; de a jelenleg 
várandó események folyamában kisebb jelentőségü. No- 
varát már föntebb emlitettük. Vigevano. 

A Ticino megett nyulik a Sesia-védvonal, jobb 
szárnyával Alesandriáig terjedve, mely utóbbi sarkpon- 
tul szolgál egy visszavonulás esetében a harmadik 
védvonalhoz, mely a Dora Ripaira a Póval. Mi- 
vel a melyékfolyók a Pó bal partján, ugy a Sesia mint 

a Dora Baltea és Dora Ripaira kevés akadályt görditnek, 
nem időzünk azok leirásával. 

Az ugynevezelt Stradella mélyutban (defilée : mély- 
ut, szoros ut, szorulat), a Pó és az Apenninek lejtői 
közt az alessandriai völgykatlan felé, fekszik az igen ked- 
vező helyzetű Casteggio, továbbá a roszul erőditett Vog- 
hera, s a háromszög Tortona, Novi és Alessandria. 

Tortona, 10,000 lakossal, régi módon van meg- 

erősitve, egy erős várral, a mely a város, valamint az 
Alessandriába vezető országut felett uralg. 

Ha az ember az éppen leirt országrészt közelebbi 
vizsgálat alá veszi, de a nélkül, hogy az egész szárdiniai 
szárazföldet mint politikai egységet szem elől tévesztené, 
csaknem kétségbevonhatlannak tünik fel, hogy a had- 

műtani sulypont az egész országot illetőleg A les- 
sandriára esik, és pedig ugy támadás mint védelem 
tekintetéből. — Hogy e pontot a maga tekintélyéhez ké- 
pest méltányolhassák t. olvasóink, szükség még némely 
megjegyzéseket előrebocsátnunk. 

Miután, mint ez magától értetődik, nem mind- 
egy, hogy támadó mozdulat esetében melyik ponton tör- 

ténik a berontás az ellenséges országba, ennélfogva min- 
den hadvezér első feladata : kitalálni a működési czélt, a 
mely valódi strategiai pont legyen. Ez rendesen vagy a 
fő- és székváros, mivel ez az erkölcsi és physikai népélet 

középpontját képezi, vagy pedig átmeneti pontok nagy 
folyamokon , a melyek topographiai fekvésük által igazol- 
va, hidfők által biztositvák s fontosságuk növekedik , mi- 
helyt két folyam egyesülésének körébe esnek; végül 

strategiai pontok azon térek, a hol több jelentékeny völgy, 
s az azokon vezető utak öszpontosulnak. Strategiai pon- 
tok még a hegyi szorosok. Ilyen valóban strategiai pont 
természetesen nem sok van egy országban , s a csataté- 
ren, vagyis azon országrészben, a hol a támadás történik 

legfölebb egy közép- vagy főpont található. Alig szükség 
megjegyezni, hogy az ilyen pontok kikeresése és meg- 
erősitéséről minden államban jó előre , béke idejében, s 
nem közvetlenül a háboru kiütése után szoktak gondos- 
kodni. Ismételjük, hogy egy országban nem sok strate- 
giai pont van, de a melyek valóban azok, el is döntik 
aztán az egész harcztér birtokát azon fél részére, a mely 
azokat megtartani tudja. A laikusok Francziaország éjszak- 
keleti határát azon oknál fogva tartják tán példásan bizto- 
sitva, mivel XIV. Lajos alatt meg volt engedve az épitni 
szerető fortificatornak, hogy egy három-soros és szegé- 
lyes várövezetet készitsen. A had-épitészet sokat nyert 
talán az erőditési rendszer körül ottan tett uj fölfedezések 
és alkalmazások által, azonban bármily tömérdek pénzbe 
kerültek is e falak , bizonyos, hogy az ország költséggel 
s jobban biztosittatott volna nehány várral a valódi stra- 
tegiai pontokon, A ki ugyszólva minden talpalatni tért 
biztositni akar, végül sehol sincs biztositva, mivel az 
oly sok pont megszállva tartása végett szétosztott had- 
erőket nem képes az eldöntő pontokon, s a maga 
idejében egyesitni és azzal rögtön támadni ott, a hol lehet 
és kell. el 

A lombard-velenczei királyságban a strategiai suly- 
pont a Peschiera, Verona, Mantua és Legnago közti 

négyszög. Átlátható, hogy egy ily pont elérésére legter- 
mészetesb, ha az ember a legegyenesb s e szerint legrö- 
videbb utat választja. Miután Alessandria ugy ter- 
mészeti fekvésénél, mint a mesterségesen előállitott elő- 
nyöknél fogva katonai tekintelben Szárdinia legfontosabb 
pontja, azon nevezetes tulajdonnal is bir , hogy ezen ki- 
indulási ponttól a lombárd-velenczei sulyponthoz vezető 
működési vonal a legrövidebb, s ha az ember Alessan- 
driától Mantuáig egy vonalat huzva képzel, világos, hogy 
e vonal rövidebb , mint amaz Majlandon keresztül, s azon 
előnyt nyujtja, hogy ha a védő a Ticinónál áll, annak 
összeköttetési és visszavonulási vonalát fenyegeti, azaz: 
a támadónak nem lehetetlen, valamely pontjáról ez egye- 
nes vonalnak, a melyet haderejével elért, a védőnek va- 
lamely közlekedési vagy visszavonulási vonalát zavarni, 
sőt utóbbinak tán hátrálását is veszélyeztetni. Valamint 
Alessandria a támadást illetőleg a valódi strategiai 
pont, ugy Tortona , Novi és Alesandria háromszög a va- 
lódi védpont, mert valamint a vár ugy kedvező terület 
igen alkalmas a védelmi hadvonal felállitására, a mely 
azon esetben, ha a támadó fél a Ticinón át nyugati irány- 
ban Turinnak nyomulna, minden összeköttetését ered- 
ményesen fenyegethetné. . 

Valódi strategiai pontból indulni ki a saját területen; 

vagy a támadást az ellenségtől már elfoglalt oly pontról 
folytatni , a mely a támadási mozdulatok alapjául szolgál- 
hat; önállólag helyesen választott működési alaptól köz- 
vetlenül indulni ki, egyenest vágva az operatio tárgyá- 



nak, a mely éppen a védő fél sulypontja, ez oly kikerül- 

hetlen szükségesség, hogy minden eltérés ez axiomától 
már kezdetnél magában hordja a vállalat meghiúsulásának 
magvát, föltéve, hogy a védő fél a hadműtan valódi, 
változhatlan törvényei szerint működik. 

(Folytatjuk.) 

Ujdonságok. 
„Sieb. B." irja, miszerint kormányzó herezeg Liech- 

tenstein ő magassága a mostani államszükségekre junius 1-jén 
kezdve kormányzól öszv. 8,400 forintra menő fizetésének 10 
százalékát az államkincstárnak szentelé, hasonlóan udvari ta- 
nácsos gróf Amadei Rudolf 500, helyt. tan. Koller Stadler Já- 
nos ur 300 ft, Kirchner József rendőrségi igazgató ur 175 ftot, 
kerületi biztos s a kárpótlási bizottmány referense Moldován D. 
ur fizetése 10 százalékát, havankint 10 frt 50 krokban. Man- 

nicher J. helytartósági titoknok ur 105 frtot, mind ausztr. ért. 
Ugyan ezen lap értesit, hogy a gy -szentmiklósi kerület egyes 
községei hüség-hódolati nyilatkozataikat az ország kormányzó 
ő magasságához felterjesztés végett beküldötték. 

ÖDr. Oroszhegyi Józsel, irodalmilag is ismert hazánk- 
fia, Kolozsvárra tette át lakását, orvosi tudományát Erdély ezen 
egyik fővárosában hasznositandó. Szállása a piaczsoron, Folly- 
háznál, 3. szám alatt. 

Magyarország köztiszteletü honleánya, Forrai Julia 
grófnő önsga, elhunyt fiának pompás albumát küldé megalaku- 
landó muzeumunk számára, az egylet nmlgu elnökéhez intézett 
következő levél kiséretében : Nagyméltóságu gróf! Sza- 
badjon a testvérhaza iránti ragaszkodásom jeléül az erdélyi mu- 
zeumnak egy adományt felajánlanom, mely ugy is csekély és 
jelentéktelen azon nagyszerű áldozatok sorában , mik nagymél- 
tóságod honfias buzditásai folytán oly csodálandó készség- és 
lelkesedéssel tétettek le a haza oltárára; de mely mind a mel- 
lett már csak azért is kedvező fogadtatást igényel, minthogy 
egyetlen hagyománya egy lelkes; de fájdalom, tevékenységé- 
ben túlkorán meggátolt honfinak. Egyetlen fiam kora halála ál- 
tal meg levén azon örömtől fosztva, őt egykoron a haza javá- 
ért müködve és fáradozva látni: szabadjon legalább azon babé- 
rokat tüznöm sirjára, miket rövid pályája futásán magának ki- 
vivhatott! E czélból szerkesztém össze a jelen albumot az el- 
hunytnak leveleiből, miket olaszországi s egyiptomi utazásáról 
önkezüleg rajzolt képek kiséretében hozzám intézett, s melyek- 
nek olvasása egykor anyai szivem legédesebb boldogságát képezé. 

Ugy szintén élte legszebb virágában elhunyt reménytel- 
jes unokám gróf Nádasdy Tamás arczképét s életrajzát is felvet- 

tem e mübe, megkoszoruzandó a sirt, mely legszebb remé- 
nyeimet ujból elnyelé. Fogadja nagyméltóságod sat. Pesten, apr. 
18-kán, 1859. Gróf Forrainé Brunswik Julia grófnő, m. k. Ő 
Felsége palotahölgye. 

— Pesti lapok irják, hogy hazánk szellemdus leánya 
Vass Ottilia grófhölgy, kinek a szépirodalmi lapokban meg- 

jelent néhány szép költeményét láttuk, közelebbről „magyar 

írónők albuma" czim alatt egy irodalmi vállalatot indit, mely- 

ben csak női művek jelennek meg. Ha lapunknak szokása vol- 

na a kedélyesség, ezen tényt nyilt lázzadásnak neveznők, hogy 

minket férfiakul a magyar Helikon egy szép pontjáról oly kegyte- 
lenül kizárnak amazoni csatát kezdve a muzák fegyvereilvel; mint- 

hogy azonban nekünk a tények komoly registralása jutott, üd- 

vözöljük e vállalatot, mint a női szellemélet, ábránd, és eszmék 
némi visszatükrözöjét. 

Nemzeti színház. — Máj. 14-én Friedrichné jutalmául 
„Hunyadi László:" dalmű. A czimszerepet Follinusz, Garait Bo- 
dorfi, Máriát Friedrichné, Hunyadinét Ferenczi, J. Cilleyt Mezei, 

sat. A szerepek jó tehetségekkel levén belöltve, az előadás jól 
sükerült. Ki kell emelnünk szerepében Ferenczy Izabellát, nem 
csak megható énekéert; de mert teljes disz magyar ruhában, s 
szerepéhez méltó fénynyel jelent meg. Friedrichné temérdek 
sokszor kihivatott, s koszoruk és virágcsokrok böven hultak 

lábaihoz. Nagy közönség. 
Máj. 15-kén. A „Szökött katona". Gróf Montit Paulay, 

Camillát Jánosiné, Gergelyt Komáromi, Völgyit Gyulay sze- 
mélyesíték. Komáromi bucsujátékát adta, mint vendég M.-Vá- 
sárhelyre távozandván. Az előadás jó volt, csak Bartha (Lajos) 

zavarta elkésvén egy jelenetében. 

Politikai hirek. 
pPáris, máj. 10. A mai „Moniteur" egy ren- 

delétet tartalmaz, melynélfogva a császár azon czélból , 
hogy maga áll az olaszországi sereg élére, regensnő 
czimet ada császárnénak, ki az elébe szabott kö- 
telességeket bizonyos utasitások és rendeletek értelmében 
gyakorlandja. Ezen utasitások Jeromos hggel mint a 
nagy államtestek, titkos tanács elnökével és a miniszle- 
rekkel közöltetnek, kiket a császárné semmi esetben sem 
bocsáthat el. A minisztertanácsban a császárné elnököl, de 
csak oly senatus határozatokat és államtörvényeket irhat 
alá, melyek jelenleg már a senatus és államtanács előtt 
állanak. Egy más rendelet parancsolja, hogy a császár- 
nénak Jeromos hg véleményét kell kikérnie az elibe 

terjesztett határozatok és rendeletek iránt. A császárné 
távolléte alatt Jeromos lig elnököl a miniszteritanács- 
ban. Thouvenel stambuli követ senatorrá neveztetett. 
Humboldt Sándornak szobor állíttatik a versaillesi csar- 
nókban. elnes e t 

A császátri család körében heves szóváltás czivódás 
volt a felett, hogy a császárnak czélja a had vezetését át 
venni. Az öreg Jeromos ellene volt, még inkáLb pe- 
dig Mathild hgnő, a kinek tanácsára a császár mindig 

hallgatni szokott volt. Hanem e kérdés fölött nyilt szaka- 
dásig 19 ment volna köztük a vita. A hgnő erre igy szóla 

pPelissier tbnagyhoz : „Ő azt hiszi, a hirnév dicsőség sze- 
felete vezésli, holoti ez csupáhi a vörös nadrágok iránti 
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szeretet", mely mondást az öreg tréfás tábornagy gyor- 

san tovább terjesztett. Lajos Napoleon maga a czivódási 
jelenetek által annyira föl lön izgatva, hogy régi szenve- 
déseinek föléledését érzé s azoknak enyhitésére egy hires 
csodaorvoshoz küldött, ki öt azóta orvosolja." 

– Chambord gróf az ausztriai földet elhagyta 
20 évigleni ottan lakása után. A legitimista „Uniottszerint 
X Károly unokájának egészen franczia szive nem szok- 
tathatá magát a gondolathoz , oly országban lakni, mely 
Francziaországgal harczban van. „A mely pillanatban — 
mond az Unio – Francziaország csatatérre száll, csupán 
egy érzés van még közöttünk, a nemzeti becsület érzése.6 

— Párisból irják: Kuza ezredes, a moldva-olah- 
országi hoszpodár, nem sokkal ezelőtt néhány katona- 
tisztet kivánt Francziaországtól, a moldva- oláh hadse- 
regnek szervezése végett. E kivánatát neki Francziaor- 
szág teljesité, engedélyt adván több ifju tisztnek , a 
moldva-oláhhoni szolgálatba léphetésre. 

Párisból irják máj. 6-ról, hogy az Orleans hgek 
ujabb határozata folylán, Chartres hg Turint elhagy- 

ván Angolországba tér. 
Páris, máj. 9. A „Moniteur" a belügyminiszter- 

nek a megye-prefctekhez intézett köriratát közli, mely- 
ben a császár távolléte alatti hüségükre számit. Egyszer- 
smind kijelentetik, hogy a miniszter megvárja, mikint a 

tőnökök mindent elkövetnek a császár elutazása álal elő- 
idézhető aggályok megszüntetésére. 

Brüssel, máj. 10. Az „Indépend : szerint a lyoni 
érsek pásztori levele hidegsége miatt általánosan feltünt, 
főleg figyelmet gerjesztett az, hogy az érsek a háboru 
igazságáról hallgat, s csak a béke mentől elébbi vissza- 
térése iránti reményét fejezi ki. A tuileriák kápolnájában 
nagy isteni szertartás tartatott, hogy az ég áldja meg 
Francziaország fegyverét. - A franczia diplomatia min- 
dent elkövet, hogy Poroszországot semlegességre birja. 

- Hogy a jelen háborut illetőleg Franczia- és Spa- 
nyolország közt is történtek alkudozások , azt a brüsseli 
oroszközlöny kétségbe vonja ugyan, de oly alakban, 
mely az ez iránti közleményeket inkább erősitni mint 

gyengiteni látszik; az illető czikkben mondatik : hogy 
Spanyolország semmi kötelezettséget nem vett ugyan 
magára, de azért senki se csodálkozhatnék azon, ha e 
hatalom, mint „kőzéptengeri nagyhatalmasság" komo- 
lyan foglalkoznék az olasz ügyekkel; Parmában spanyol 
ág ül a trónon; Spanyolország vonakodott 1815-ben a 

közszerződéshez hozzáállni és saját dynastiája jogait az 
1817-ki különszerződésben megóvta. „Miért maradna 
Spanyolország — kérdi a brüsseli lap - az olasz esemé- 
nyekkel szemben közönyös; miért ne egyesithetné a ma- 

ga tiltakozványait vagy szükség esetében fegy- 
vereit is a Francziaország és Szárdinia fegyvereivel?!! 

Valóban, irják is éppen az emlitett lapnak Madridból, 
hogy ott már is komolyan foglalkoznak azon kérdéssel, 
minő részt vegyenek a jelen harczban, szoros semleges- 
ségben maradjanak-e, vagy „Spanyolország olaszhoni 
hagyományos politikája nevében abban részt vegyenek. 
E szerint a franczia-spanyol szövetség még nincs meg, 
hanem a mi nincs , meglehet. 

Rómáb ól május 3-ról szóló levelek a „Pays"-ben 

arról beszélnek, hogy az ottani franczia hadsereg 15- 
20,000 emberre fog emeltetni. Ugyanazon levelek sze- 

rint a római államokban nagy az izgatottság. A határokon 
több fegyveres banda beütött, melyek a mezőségen la- 
kókat felkelésre iparkodnak csábitani. 

— A franczia kormány kénytelennek látja magát 

olyjónak lenni, hogy a nápolyi királyt mostani szo- 
moru állapotjában ne háborgassa, mert a beteg fölség- 
nek egy igen éber s hatalmas őre van : az angol párducz 
és ezzel minden izetlenséget ki akar kerülni a Íranczia 
olasz-barát s nem szeretné látni, hogy Szicziliában an- 
gol protectoratus jöjjön létre. 

Az egyházi állam tartományaiban mint hirlik a for- 

rongás kitörőben van. A szabadelvüeknek sikerült fegy- 
vert szerezni és magokat ezredekre beosztani. Sőt turini 
lapok tudni akarják, hogy a benszületett csapatokon s a 
pápai csendőrségen kivül még a svajczi zsoldosok is haj- 
landók lennének a közmozgalomhoz állani, az erre adan- 
dó legelső jelre. 

– A ,„A. A. Z. belgrádi levelezője jelenti, 

miszerint meg van állitva, hogy még e tavasz folytában 
szkupstinát hivjanak össze vagy Belgrádba vagy Kragu- 
jeváczba, a melynek főfeladata lenne pénzt ajánlani meg, 
mivelhogy a pénátárak telvék nagy ürrel. Ámde ez csak 
is oly módon eszközölhető, ha erre valami népszerű ind- 
ok lesz kéznél, mi is nem lenne egyéb, mint: „a tö- 
rökök alóli teljes megszabadulás. 
Bukurestből, máj. 6-rólirják: „A mily mérték- 
ben börul Europának politikai cge : közeledik hozzánk 

is a már régóta fenyegető vész; nem hallani többé e- 
gyébről mint csupán szervezésekről, hadsereg- 

állitásról sati s majd minden egyéb gond feledve látszik. 

A plojesti tábor a legujabb parancsok szerint 20,000 
főnyi erős lesz , mivel a nemrendes lovasság s a határ- 
őrök egy részét is oda akarják vonni. Nehány napokkal 
ezelőtt Konstantinápolyon át 10,000 fegyver érkezett 
Frankhonból, 15,000-t várnak még onnan, s Belgium 
25,000-t fogna szolgáltatni. A legjobb családból való if- 
jak már önkéntesekül állottak be a hadisere gbe 
s átalában oly szellem szállta meg az egész népséget 

mintha a háboru előestéjén volnánk. - Leirhatlan nagy 
az elkeseredés, melylyel az itteni népség az idegenek s 

különösen a németek iránt viseltetik; nem is emlitve, hogy 
az idegeneknek önmunkásságuk szerzette jóllétét rosz 
szemmel nézik, sikerült a románoknak saját ügyöket az 

olaszokéval azonosítva terjeszteni elő; a gallomania fran- 
ezia irók müvei által gerjesztve buján virágzik; s a régi 
pillanatra elfeledt törökgyülölés ujra fölébredt s Törökor- 

szág legjobb frigyesére, Ausztriára is kiterjed , szóval az 
egész ország izgalomban van, mely nem nyilatkozott u- 
gyan még tettek által, de csak lökésre vár, hogy nyil- 
tan kitörjön. Orosz ügynökök se hagynak természetlesen 
semmi eszközt kisérletlen, az izgalom növelésére, ugy 
hogy mindennap készen lehetünk arra, hogy kelet felől 
különös dolgok hirei hatnak fülünkbe. (P. L.) 

Bukurestben a „Romanul" kivánja , hogy a 
foksányi központi bizottmány a nemzeti pénz veré- 
sének kérdését venné tanácskozás alá, mert véleménye 

szerint e saját pénzzel birás a teljes belső önállóságtól 
elválaszthatlan; ő reméli a tagok honfiságától , hogy 
nemsokára a honi román pénz minden szükségnek végét 
vetendi. P. L. 

Poroszország magatartása köti le e pilla- 
natban inkább mint valaha a közüigyelmet; mialatt erélye- 
sen látjuk készülni s mindennap várjuk hadseregének moz- 

gósitását, ugy látszik mégis hogy Auszsriának a szö- 
vetségnél való támogatásával még késlekedik. „Az em- 
lékirat, melyet a porosz miniszterium éppen most ter- 
jesztett a kamarák elé, éppen nem mutat arra, hogy Po- 
roszországnak szándéka lenne a Rajna felé fenyegető ál- 
lást venni, sőt ha a német szövetséggyülésen ily irányu 
inditvány tétetnék, ez ellen még tán tiltakoznék is. Az 
emlékiratban azon feladatot tüzi maga elé Poroszország, 
hogy diplomatiai uton müködjék mint eddig a béke fen- 
tartás a, ezután annak helyreállitása érdekében, csak 
hogy e czélja eléréseig diplomatiai eljárásának támogatá- 
sa végett nem nélkülözheti a fegyveres állást. Mi- 
re nézve pénzbeli segély kivántatik az országtól, mit an- 
nak képviselő gyülése meg is szavazott. Az emlékíratban 
inyilatl ja az államl ány: „miszerint már most kö- 

telességének tartja dni azon esetre , ha Porosz- 
ország kénytelenitve látnámagát, közvetetlen részt 
venni a harczban.6 

Berlinből máj. 8-án irják: A képviselők házából 
alkotott véleményező bizottmány egyhanguan elfogadta 
a pénzügyi előterjesztéseket. Hétfőn teljes ülés tartatik 
Willis entbk. közelebbről Bécsbe menend rendkivüli kül- 
detésben. Hirlik, hbogy Páris gróf és Ch ambo rd grólf 
találkozni fognának a Rajna mellett. 

Berlin, máj. 9: A „Kbl. Ztg. jelenti , hogy 
Koblenz fölfegyverkezésére parancs adatott; közelebb- 
ről kivágatnak a vártéreni ültetmények. A parancs már 
ki van bocsátva a második osztályu tüzér honvédségnek 
a vár számára való belhivás végett. 

— Mindinkább rebesgetik, hogy a szüntelen gyen- 
gélkedő király lemondván, a jelenleg kormányzó porosz 
bgre ruháztatnék a királyi méltóság teljes fénye. 

Frankfurtból irják, hogy „Poroszország april 
29-én ujolag intézett egy köriratot a német szövetsége- 
sekhez, melyben öket sürgetve visszatartás- és előrelá- 
tásra hivja fel, melynek folytán a délnémet kormányok 
nyomatékosan ázon nézetük mellett léptek fel, hogy a pil- 
lanat már megérkezett, midőn Németország biztossága 
és érdeke veszélyezve van.— A „D. Allg Z. lipcsei 

levelezése szintén arra utal, mi csekély az egyes német 
kormányok összetartása stb. 

Berlin, máj. 10. Schleinitz gróf, a külügyminisz- 
ter a képviselőház bizottmánya előtt kijelenté, hogy An- 
golország semleges kiván maradni, mindad- 
dig, mig ezt a körülmények s az érdekek megengedik. 
Oroszország tagadja a Francziaországgali egyezséget, 
de fentartja magának azon esetre a cselekvés szabadsá- 
gát, ha más hatalmak be fognának avatkozni. 

Zárából irja a „W. Z.", hogy az ottani várpa- 

rancsnok f. hó 3-án minden Jobogót, a franczia és szárd 
kivételével, semlegesnek nyilvánitott. A franczia és szárd 

hajók előtt a kikölő zárva marad. Dalmatia minden erő- 

ditett helye ostromállapotba s a polgári hatóságok e he- 
lyeken a katonai alá helyeztettek. 

A lombard-velenczei királyság ostromállapotba té- 
tetett, s a főkormányzó gróf Gyulay távollétében a he- 
lyettesség gr. Wallmoden altábornagyra ruháztatott. Lom- 
bardia katonai kormányzójává Melczer altábornagy 
neveztetett ki. 



ujabb tudósitások éppen nem ugy hangzanak , hogy egy 

—– Egy bécsi félhivatalos lap irja: „Itt felötlő volt 
az , hogy a mostani körülmények közepett, midőn Len- 

gyelországban s a nyugoti tartományokban felállitandó 
figyelő - hadseregről volt szó, Gruünwald tbk helyett a 

czár testvérőöcscse Nik olajevics Miklós nhg ne- 
veztetett ki az összes tartaléktestőr lovashadtest parancs- 

nokává. 

Bécsből máj. 11-ről irják : Willis en porosz 

tbknak megérkezte az oka, hogy Windischgrátzhg 
tbgy, a kinek Berlinbe s sz, Pétervárra való elutazása 
tegnap estére volt téve, egyelőre Bécsben marad. Wil- 
lisen tbk ide jövetele nem teszi szükségessé a hgnek 
Berlinbe utazását, másfelől pedig sz. Pétervárról a leg- 

uj missió ól az eddigi orosz politikának az itteni czélza- 

toknak megfelelő módositást lehetne remélni. Károlyi 
gróf küldetése nem sikerült. Gortschakoff bg igen 
határozottan nyilatkozott az iránt, hogy a császárnak egy- 
általában nem szándéka föltétlen semlegesség iránti igé- 
retet tenni, Oroszországnak miaden körülmények közt 
fen kell tartania a cselekvési szabadságot, és csak addig 
tartja fen semlegességét, mig más hatalmak részéről be- 
avatkozás nem történik. Az orosz premiernek ezen nyi- 
latkozatai által megerősittelnek azon ismételve tett tudó- 
sitások, miszerint a Franczia- és Oroszország között létre 
jött egyezménynek czélja, hogy az elsőbb részére Né- 
metország semlegességét biztositsa. - Kon- 
stantinápolyból közlik, hogy Karsban is erős had- 
sereget öszpontositnak, melynek fővezérletét Serdar pasa 
(Kmety) fogná elnyerni. 

Hadi mozgalmak. Harcztéri frisebb esemé- 
nyek hiányában még mindig be kell érnünk azzal, hogy 
sorba rakjuk azon kevés tarlózatot, mit főleg franczia s 
belga lapok után a kezünk alatti lapokban találhatunk. 
A május 9 kijelentéktelen tudósitások a franczia-szár 

hadsereg „ordre de bataille-jára szoritkoznak. Az em- 
litett hadsereg a S. Gothárd havas lábaitól az Apenninek 
két lejtőjéig — a piemont-parmai határokon — hoszszura 
nyuló sarló alaku ivben áll. Ezen felallitásnak sulypontját 
— állitólag - az Alessandria, Tortona és Novi 
közti vaspályai háromszeg képezi azon éjszakkeleti 
vonalával, mely Valenzába a szárdiniai Pó hidfőig ter- 
jed. Novi, mely jelenleg Baraguay d' Hilliers / 
tábornagy főhadíszállása, — ki az alessandriai sánczok- 

ban táborozó franczia sereg élén állván, e perczben a töb- 
bi franczia vezér közt kitanő szerepet játszik — mélyen 
benn fekszik a genuai Apenninek torkolatának előhegyei 
közt; terméseti helyzeténél fogva biztositva és megvéd- 
ve lévén minden oldalmegtámadás ellen, igen alkalmas 
előre tolt tartaléki helyiséget képez a vele , vaspályával 
össznköttetésben levő Ge nua számára, hol a főrakhely 
van. A franco-szárd hadsereg jobb szárnya, ezelőtt Tor- : 
tonán és Vogherán át, a pármai határ kőzeléig majdnem 

egész Páviáig elterjedt; legközelebbi időben azonban, az 

által, hogy az osztrák sereg Cornalenál a vizen átment, 
az egész szárny hátra nyomatván, hihetőleg a Serivia- 
völgy dombjai közé, a marengói térségre visszavonulni 
kénytelenittetett. A Tortonánál levő vaspálya szétrom- 
boltatása bizonyosan kellemetlen zavart idézett elő a szár- 
dok egész védelmi rendszerében. Durando és Mana- 
brea urak , e két hirneves túrini strategista, ezen vas- 
pályára a hadjáratban mindenek felett számítottak. — 
Seriviától kezdve fel Cassaleig, a Noviban levő katoná- 
kat is ide számitva, mintegy 60,000 franczia van ezen 
messzeterjedő és különféle sáncz-erődökkel ellátott csa- 

tatéren felosztva. Ezen, látszólag elég nagy számu sereg 
daczára, a franco-szárd főhadiszálláson aligha lehetne 
komolyabb hadiműködésekre gondolni mindaddig, mig 
elégséges mennyiségü tüzérség és lovasság nem fog oda 
érkezni. Az Alessandria és Casale közti központ, mint 
szinte az egész franczia-szárd felállitás - szakértők vé- 
leménye szerint - nagyon kiterjedt. Egy nyolcz mért- 
földre nyúló csatavonal mindig ki van téve azon veszély- 
nek, hogy az erélyes ellenség áttöri, mit azon mester- 

vágás t. i. a Pón való átmenet eléggé bizonyitott. Az 

Alessandria uj megerősiítésének alapgondolatja, u. m. a 
csata alatt a csatározók háta mögött vaspályán szállitani 
segédcsapatokat, ez ismét oly classikus piemonti chimé- 
ra, mint a Cénis átfuratásának terve volt. — Kevessé erő- 
sebbnek tünik fel a franczia szárdok állása a balszárnyon 
a Pó és az Alpesek között, hol Canrobert és Niel 
parancsnokoskodnak, és hol a természet többet nyujtott 
az ország megerősitésére, mint a szárd mérnökök tudá- 

kossága. Azonban itt is lehetne változtatásokat tenni, mi- 
után a dicsőitett havasi vadászok, a Raming dandárja el- 

lenében — állitólag — semmi esetre se fogják igazolhat- 
ni kérkedéseiket, Svájczi lapok, melyek különben örömest 
nézték a „szabadsági törekvésekot, megvetéssel kezde- 
nek beszélni Garibaldi csőcselékéről. 

Az ausztriai főhadiszállásról a hivatálos ,„Gaz. di Ve- 
netiatt után a „N, Z.st következő tudósitást hoz máj. 1.: 
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Főhadiszállásunk Garlascoba tétetett át és a seregek a 
Póig minden irányban kiterjednek. A szárd lovasság, mely 
itt volt, Valenzába huzódott vissza, és azon feltevés, 
hogy a piemontiak Casale és Alessandriánál összegyül- 
nek, kétségtelen. A lakosság az osztrák sereg vezérének 
azon igéretében, melyszerint öőket védeni fogják. bizva 
sergeinket mindenütt rokonszenvvel és barátságosan fo- 
gadják. 

— Franczia lapok turini tudósitásai nyomán : A Do- 
ra-Baltea igen meg van erősitve, és Cialdini osztályá- 
nak sergeivel, ugy szinte Garibaldi legiojával van el- 
látva. Victor Emánuel tartjá megszállva azon három- 
szögletű tért, melyet a Po és Tanaro képez Felizzano, 
Alessandria, Valenza és Casale közt. A francziák a Seri- 
via völgyet föglalták el. Azt momdják, hogy 4-ig Savoya 
és Genua felől összesen 100,000 franczia érkezett Pie- 
montba. Május 3-kán Garibaldi főhadiszállása, az ön- 
kénytesekkel, Casalenál Pontestrusában volt. 

– Turinból a franczia szárd hadsereg állásáról 
még a következőket irják: A jobb szárnyon Genuában és 
Noviban Baraguay dHilliers tábornagy, a torkolat- 
nál Mac Mahon tábornok parancsnokoskodik. Baraguay 
dHilliers seregét a Scrivia völgybe, melynek kulcsa Tor- 
tona, előre vezényelte. Tortona jelentékenyen meg van 

erősitve és 12,000 lakóval bir. A központon a szárdok 
állanak Victor Emánuel király vezénylete alatt; a köz- 
pontnak Alessandria a támpontja, itt van az összes frank- 

szárd hadsereg törzskara Niel tábornok alatt és hihető, itt 
van a szárd király főhadiszállása is, mely e hó 6-kán mág 
St.-Salvatoreban volt, de 7-kén onnan eltétetett. A bal- 
szárnyon ugy látszik Canrobort tábornagy parancsno- 
koskodott és vezénylete alatt Durando tábornok. A na- 
pokban ki fog tünni, ha igaz e az, mit a berni sürgönyök 
jelentenek, hogy tudniillik a Dora-Baltea vonallal felhagy- 
tak. Azonban hbihető, hogy azon francziák, kik előbb ott 
állottak, a jobb szárny felé vonultak. A francziák még 
seholse tettek támadó mozdulatot, mi arra mutat, hogy 
még korántsem oly számosak, mint nevezetesen a brüsseli 
lapok állitják; továbbá, hogy nemcsak lovasságban, ha- 
nem tüzérségben is hiányt szenvednek. 

Mint a „N. Z." irja. a franczia-szárd hadsereg ne- 
hány nap alatt támadólag készül müködni. Az út Sessiától 
Turinig egészen szabad, miután a haditanács, mely három 
nap előtt a Dora-vonal megvizsgálása után tartatott, e vo- 
nal elhagyását határozta. A Susaból Turinba és innen 
Alessandriába, ugyszinte a Genuából Alessandriába ve- 
vető vaspályákon rendkivül nagy a sereg és hadiszerek 

szállitása. Minden mozdony és vaggonok, melyek külön- 
ben más irányban használtatnak, most erre a pályára 

öszpontosittattak, és az utolsó 24 órában nem kevesebb 

mint 62 szállitmány ment Turinból Alessandriába. A sze- 
mély- és teherszállitás egészen meg van szüntelve, és 
naponkint csupán egyszer kapcsolnak nehány vaggont a 
katonai vonatokhoz, az útazók és a posta számára. Hirlik, 
hogy ma 10,000 franczia szállott volna ki Spezziában. 

Az afrikai benszülőtt katonák általános figyelmet 
költöttek fekete arczuk és rendkivüli öltözékük által. Ezek 

visszautasitották a nekik ajánlott kényelmes lakásoket, és 
a Polcevera homokján, a magokkal hozott sátrak alatt tá- 
boroznak. 

A harcz szinhelyéről jelenti egy hivatalos bulletin 
Turinból máj. 8-ról este, miként az ausztriaiak Ver- 
cellitől Buronzo és Salussola felé előnyomultak. 
Az utóbbi azon szárnyvonal állomása , mely a turin- 
vercellii főpályától Santhianál éjszakon Viella felé ágazik 
el; Buronzo attól keletfelé pár míldre fekszik , hanem jó- 
formán éjszakra esik a szintén osztrák előőrsök által meg- 

szállott Gattin ora messze fönn a Sesiánál. Ausztriai 
csapatok mutatkoztak volna San Germanóban is, a 
Vercelli és Santhia közti nagy vasut mellett. Azon tudó- 
sitást, hogy a Dora vonallal a piemontiak felhagy- 
tak volna, ugy igazitják ki, miként egy a franczia had- 
sereggel egybefüggő mozgalom következtében a piemon- 
tiak odahagyták ugyan ezen erős állásokat, de Dorát 
csakugyan 50,000 franozia szállja meg, a kik Genuából 
oda rendeltetnek. 

A „Wr. szerint még jelentékeny ö pás ne 
történt, azonban az előőrsi csatározások szakadatlanul 
folynak. Az ágyuk dörgése nem szünik. Turinban még 
mindig azt hiszik, hogy csak Napoleon megérkezte után 
várható valamely nagyobb fegyvertény. Ő nem is fog 
Turinba menni , hanem Alessandriában marad. 

Az a körülmény, hogy az ausztriai sereg Cornale 
mellett a Pón történt átmenete óta még semmi komolyabb 
kisérletet további előnyomulásra dél-nyugati irányban 
nem tett, a francziákat mint látszik egészen zavarba 
hozta az osztrák tervekre nézve. Mindazt várták a franco- 
szárdok, hogy az osztrák csapatok Novira vagy a Genua 
és Alessandria közti összeköttetési vonal valamely más pontjára támadást tesznek, s most bámulva veszik 
észre, hogy az osztrákok ilyelén megtámadásra e pil- 
lanatban még sémmi intézkedést nem tesznek. E fordu- 
lat nem igen tetszik a francziáknak, attól tartván, hogy az ausztriai hadsoreg megerősitett állásban akarja várni 

az ellen megtámadását s maga részéről egy általában nem 
fog sietni azzal, hogy támadólag lépjen föl, mivel ellen- 
séges földőn levén, a háboru terhét, nagy részint ennek 
kell viselnie. Talán a császár oly sietőleg történt eluta- 
zása is szintén kapcsolatban áll ezen csalódással, a me- 

lyet hiába igyekeznek rejteni, noha még az is ali 
hihető, hogy a francziák , még ha a párisi lapok állitásai 
igazak volnának is a Piemontban álló hadsereg iránt, elég 
erőseknek érzik magukat arra, hogy a megtámadást 
elsők tehessék. 

djabbak. — Genua, máj. 12. délután 2 órakor. 
Napoleon császát ma reggel a Darsenánál kiszállt, s 
Carignan hg, Cavour gr. s a franczia követ kiséretében a 
kir. palotába szállt. Később az erkélyen jelent meg , s a 
néptől lelkesült kiáltásokkal üdvözöltetett. 

Páris, máj. 14. A „Moniteur jelenti Genuából 
máj. 13-ről este : „A császár délután két tiszt kiséreté- 
ben részint gyalog, részint kocsiban hosszu sétát tett 
az Alessandria felé vezető uton; az elővárosokban rend- 
kivüli lelkesedés mutatkozott. A császár jól érzi magát. 
Az időjárás eddigelő ros/ volt, de a mult éjen megjavult. 

Turin, máj. 14. A mai hivatalos hadi bulletin je- 
lenti, hogy a szövetségesek főhadiszállása Occianoba van 
áttéve. (Alessandriától éjszak-nyugatra.) 

Páris, máj. 13. reggel. Az utczasarkokon Napo- 
leon császárnak egy, Genuában kelt napiparancsa olvas- 
ható. A háboru czélja — az mondatik ebben — megsza- 
baditása oly nemzetnek, mely az idegen nyomástól való 
függetlenségre törekszik. Napoleon császár katonáit 
nagybátyjának Olaszországban nyert győzelmeire emlé- 
kezteti. Az osztrák gyalogságnak legveszélyesebb fegy- 
verel a csappantyus lőfegyverek; 
gyalogságé a szurony. 

Páris, máj. 12. Alyoni hadsereg hatodik 
hadteste elindulásra kapott parancsot. i 

Párisból irják a „Nord"-nak, hogy már eddig 350? 
ágyu (fele vont) érkezelt az olaszországi hadsereghez. 

Brüssel, május 12. Az , Ind. b." jelenti, hogy 
Angolország a leghatározottabban kivánta az adriai 
lenger semlegességét. Francziaország erre kije- 
lenté, hogy a jelen pillanatban ugyan semmitse akar ott 
elkövetni, de ha arról leend szó, hogy a háboru vége si- 
eltessék, nem mondhat le arról, hogy Velenczét és An- 
conát megtámadja. 

– Erősen állitják, hogy Jurien de la Graviére 
tengernagy már megkapta a parancsot, hogy két sorha- 

ellenben a franczia 

jóval és négy fregáttal az ostromzárt az adriai tengeren 
mondja ki. 
Az angol lapok tetszésöket nyilvánitják Per- 
signynek londoni követté neveztetése fölött. A „He- 
rald" kijelenti: Angolország eddig egy hatalomnak se tett 
kötelező nyilatkozatot. Cowle y ismét Párisba érkezett. 
— A „Globe megczáfolja azon hirt, hogy Chartres 
hg a szárdiniai serget elhagyta volna. — 
elleni jelen többség 55 szavazatot tesz. 

— Az angol hadügyminiszteriumtól máj. 13-án egy 
körlevél jelent meg , melyben kijelentetik , hogy a kor- 
mány kész elfogadni minden önkéntes beállást. 

A miniszterium 

London, máj. 13. Maltából f hó 6-ról jelen- tik : a Lloydtársaság franczia bombáztatástól féltében , 
saját gőzöseit részenkint ide küldi, Az „Imperaratore: 
már meg is érkezett. 

— Sz Pétervárról máj 4-ről irják hogy e april 29-én kibocsátott ukáz a hodóere katona kolgn ri tisztjeinek fizetését fölemeli: Az utóbbi napokban te- mérdek katonai kinevezés és előléptetés történt. en 
Berlin, máj. 12. A képviselők házának mai ülé- sében , hatnapi vita után, mi alatt minden párt német nemzeti értelemben nyilatkozott , egyhangulag megsza- vazták a kormány által katonai — s tengerészeti czélok- ra kivánt kölcsönt. 

n 

Berlin, máj. 13. Az urak házának mai ülésében a kormány által kivánt pénzösszeg hasonlóképen egyhan- gulag s bizalomteljesen megszavaztatott. A szónokok mindnyájan Napoleon-ellenesek, s német nemzeti érzel- muűek voltak. e l 

NYILT POSTA. a 

Pesti Frigyes urhoz ! „Zándirhám" egy példányát gyenes pos- 
tán keresztboriték a mintegy Két hét előtt elküldöttü önk étá 

naRp M, nrhoz. Érdekes czikkek Péter czár életéből, csak. 
hogy most II. Sándor czár s kortársai élete foglalj, zér gzak 
alkalom szerint sietünk tért nyitni. glalja el hasábjainkat; de 

Beéecsi börze. Május, [ Május. 

Nemzeti kölcsőn 100 pftért ö150. 7 
Metalligues ő perc. a 

béri papir, magyar. 

, erdólyi, 
Bankrészvén. 
Augsburgi váltó 100 ft d.n, o.. 
Cs. k. t. sulyu arany darabja nt 
Korona,, 



ÉRTESIEITŐ. 
Urbérkárpótlási töke-utalványozás. 

szászvárosi cs, k, megyei törvényszék utján 8) gr. Te-jf 

lek éezászvt brádi, mesztákoni, bakai, pogye elei, ribiczei, ru- 
dai vlesésényi b. u. 21471 m 23/, kr. = ) Makrai László, 
Kálmán és özv. Makrai Domokosnénak k-runki, felpestesi, d20- 
szányi, nándori, rddttéák toplieza, b. u 4999 542/, kr töke, 
1588 ft 36 kr k. – Makrai Lászlónak k.-runki b. n 238 
ft 23 kr töke, 81 1 6y. kr k. hátr — Eperj esi Sándor örökö- 
seinek korejesdi b. u 995 ft 132/, ki töke, 530 ft 221/, kr k. 
hátr., - 3) Özv Váradi Antalné- Kenderesi Anna örököseinek 

poklisai, k.-pestényi, klopotivai uncsukfalvi, n.- és k osztrói 

várhelyi, brázovai, galaczi, reketyefalvi, livádzenyi, nyiresfalvi 
füzesdi b. u. 10829 ft 462/, kr töke, 2791 ft 13 kr kamat hátralék 
utalványoztatik. A követelések beadandók junius 22-ig. Tárgya 
lás Hátja az 1-nek sept. 6 a 2-nak sept. 7 a 3-nak sept. 9. d e 
9 órako 

szászvárosi cs, k. megyei törvényszék utján özv. Na- 

láczi Lajos Pongrácz Ágnesnő s fia Naláczi Farkasnak piskinczi 
b. u, 1447 ft 222/, kr töke, 361 ft 502/, kr k. hátr.,, Zajzon 
Károly, Zajzon ulla Fülőp Lászlónő örökösei László József, 
Julcsa és Fülöőp Borcsa sztrigyohábai b. u. 309 ft 402/, kr tőke, 
158 ft 191/, kr k. hátr,, - Sztoj k utza János stly baydei b u. 
1077 ft 15 kr tőke, 26 i 483/, kr k hátr., - Jordán Anna f- 
borbátvízi, a.- uriká ányi b. u. 1502 ft 30 kr töke, hobitzenyi, f - 
urikányi 158 ft 52/, kr töke, 913 ft 192/, kr k hátr., — Lindsi- 
Farkas, Elek és József ruzsori b u. 155 ft 11/, kr töke, 38 ft 
451/, kr k. hátr. - Özv. Váradi Antalnő Kenderesi Anna és 
Váradi Mihály örökösei Váradi János, Sándor és László bánpataki 

– kéméndi b. u. 656 ft 322/, kr töke, 1303 ft 33/, 
kr k. hátr., - More Elis örökösse Szakáts Miklós a.-szilvási 
b. u. 316 ft 162/, kr tőke, 163 ft 27 kr k. hátr., - Torn ya 
Kata, Csegeri Istvánnő, ETornya István örököseinek k - pestényi 
b. u. 879 ft 222/, kr töke, 220 ft 58 kr k. hátr,, – Jordá 
József ozor urikányi, m.-apperti, f.-borbáti és a.. urikányi 
b. u. 103 ft 152/, kr 83 ft 45 kr tőke 102 ft 511/, kr kamat há- 
tralék vkk A követelések beadandók junius 25-ig. 
Tárgyalási nap sept. 12. d. e. 9 órakor. 

A szászvárosi cs. k. megyei törvényszék utlján gr. Tolda- 
lagi Ferencz brádi, mésztákai, bakai, pogyelei, ribiczei, rudai s 

Makrai Lőrincz s Makrai Domokos, kis runki, fel-pestesi, dzoszá- 

ayi nlori erdőhalmi, retlbes v topliczai b. u. 5238 

72/ kr töke, 1669 a 422/, tr, EÉEperjesi Sándor 
eő sei Eperjesi József, Ej b Mária Schulcz Sándornő, 
Eperjesi Sándor, Eperjesi Róza er itch sémteltő és s Eperési Kál- 

mán 995 fi 132/, kr tőke 330 ft 221/, kr k. vVá- 

radi Antalnő szül. Kenderesi Anna árokoset vatud kénos 
Sándor, László, Eliz Kun grófnő, özv. Pogány Istvánnő, Szalánczi 

Elek, Mózses, és Oliver alsó Ignácz Pokhlisai, kis pestényi, klo- 
potivai, uncsukfalvi, n.- és k.- osztroi várhelyi, brazovai, Gala- 
czi, reketyefalvi, liv adzenyi, nyiresfalvi s füzesdi b. u. öszszesen 
10829 ft 162/, kr töke, 2791 ít 13 kr kamat hátralék utalványoz- 
tatik A követelések beadandók junins 25-ig Tárgyalási napok 
september 6. 

A zzvére cs. k megyei törvényszék utján a kolozs- 
vári unit status bolingányi, blezsenyi b. u. 4239 ft 572/, kr 
töke, 930 ft 38 kr k hátv Halmágyi Péter örökösse Hal- 
mágyi Elek gonczágai jováltseli 335 ft 463/, kr töke, 151 ft 13 
kr k. hátr., - Ugyanennek kovtseki b u, 100 ft 453/, kr tőke, 
14 ft 55 ke k hálr, — Özv. Pejele Istvánnő szül. Ditrich Ká- 
rolina, ennek gyermehei eet. Sá ador, Otto, István, Gyula v.-hu- 

nyadi, erdőháti csulpeszi, boos groosi b. u. 1444 ft 31 kr tőke. 
360 ft 51 kr k. hálr.,, gr Toldi Róza Zsombori Jánosnö 
m.-solymosi, bohoti, nyavaljásfatvi, buriánfalvi, bánpataki, ké- 
méndi, hárrói b u 10153 ft ő1/, kr töke, 3668 fi 72/, kr k hátr., 
— gr, Lázár Pál bánpataki, harrói bastyai Dumbravitzai f.- la- 
pugyai, herepei, holgyai, kecskedagai, balisorai, fizesdi, topliczai. 

bezsáni, m. aeémethi, tataresdi b. u. 21665 ft 253/, kr töke, 1950 
ft 278/, kr k Kern Filep özvegye Wapfner Theréz ba- 

tzalári evtnleni, gonczágai kovrágyi, nokolvaltseli, joval 
tseli, o. .bretyei, jovaltseli, apperti, pokolvaltseli sztrigy-szent- 
györgyi a.-nádasdi b. u. 8056 fi 42 kr töke, 3828 ft 56 kr k. 
hátr , – Naja Dénes Naja Anna özv. Furka Tjtsnő, ak 
Margai Mária, özv: Naja Aronnő al barosvízi b u. 421, 
kr tőke, 57 n 2 kr k. hátr,, - Váradi ándor és n alsó 

lk geenetak n.- és k -oszt oi, tustyri 2221 ft 71/, kr töke, 
984 ft 7 kr k. hátr. - Sztojkuczai Pál Ádám sily-bajdei 
b. u. 16 ft 42 kr töke 29 ft 102/, kr kamat hátralék utalványoz- 
tatik. A követelések beadandók julius 14-ig. Tárgyalási nap sep- 
ember 27 és 28. d. e. 9 érekor 

x 

kr k, hátr, — Bartha zövgínol örőkösse, özv. Kocsis Trézsa, s 
ennek vermeke Klára, Mari áenes, Julcsa és Berta farkastelki 
b. u. 357 ft 123 kr tőke, 196 n 333/. kr k. hátr., — Lendvay 

László hoszszutelki b. u. 7573 fi 53 kr tőke, sei ft 101/, kr k. 
hátr,, — Pallós Árpád s Gyula hoszszutelki b. u 1040 fi 332/, 

kr töke, 490 ft 331/, kr k. hátr, - Béldi István e b. u. 
594 ft 93/, kr töőke, 79 ft 292/, kr k. hátr. Özv. Teleki Jó- 
zsefnő demeterpataki b u. 373 ft 48 kr töke, 143 ni 451/, krk. 
hátr., – Za dor János, Károly és torhér Mötolytezai b. u. 216 
ft 461/, kr tőke, 540 ft 262/, kr k. hátr, Ba. Ákos örö- 
köse Barcsai györgy akmári b. u. 13003 ft 4*. ke éke 3233 ft 
263/, kr k. hátr., ányai Anna özvegy Lörincz Mártonnő 
ecsellői F. u. 36 368,. kr töke, 48 ft 47 krk. hátr, — Nagy 

Julcsa, özv Koszta Jenosnű magyar- berepei b. u 1000 fu30 kr 

töke, 244 ft 7 br kamat hátralék utalványoztatik. A követelések 

beadaudók junius 2—25-ig. Tárgyalási nap aug. 30 d e 9 
órakor. 

A zilabi cs. k megyei törvényszék utján Geczi Zsuzsánna 
özv. Sámi Imrenő ököritói b. u. 676 ft 372/, kr tőke, 316 fi 82/, 
kr k. hátr., - Biró Klára b. Diószegi Autalnő sztsze ökörít 

n. derzsida b. u. 2803 ft 12/, kr tőke, 698 ft 1828/, kr 
Gencsi Giza b. Józsinczi Lászlónő 378 ft 7 kr at. 208 t 
252/, kr k. hátr. e Zsiga zsákfalvi b. u. 498 ft 12 kr 
töke, 193 ft 154/. kr. kamat hátralék utalványoztatik. A követelé- 

sek beadandók julius 15-ig., Tárgyalási nap aug 12 d. e. 9 
órakor. 

A zilahi cs k. megyei törvényszék uján Virág Dániel örö- 
köse Nagy Teréz recsei, alsó báni, oláh keczeli b. u. 959 ft 
413/, kr tőke, 500 ft 568/, kr k. hátr,, – b Baán fi Miklós n.-fa- 
lusi karaszteleki, győrteleki, bogdánházi, perjei, ballaházi, m.- 
valkói, perecseni bagosi, füzesi, halmosdi, marinai, alsó-báni, 

csiszéri, felsősziki. jnszi, váraljai, gyümölcsönősi, tőlfalusi, ke- 

reszteleki, m.-goroszlói, hidvégi zoványi, somalyi, a.- kaznácsi 

almási, papteleki. detrehemi, elyűsi, ujvágási b. u. 80289 15%, 
kr tőke 22876 ft 43 kr kamat hátralék utalványoztatik. A köve- 
telések beadandók junius 30-ig Tárgyalási nap aug. 26. d. e. 
9 órakpr. 

A m.- vásárhelyi cs. k. megyei törvonssnk utján Nagy 

Elek hoszszuaszszái. hoszszupataki b. u. 655 ft 22 kr tőke, 62 
ft 21 kr kamat hátralék utalványoztatik. A kövelelések beadandók 

,— 

plézsenyi b. u. 24471 ft 28/, kr töke k. hátr , –Makrai László k fejérvári cs. k megyei törvényszék utján Csi ki Mó- 
Makrai Kálmán s özv. Makrai Domokosné s ennek örökössei zses sz. be nedeki, forrói be u 2154 ft 222/, kr tőke, 542 ft 541/, 

MAGÁN HIRDETÉSEK. 
(10-10) 

Császári kir. kizárólagos 

ANATHENINF0G-PEP 
OPP J. G. 

Cyakorló fog-orvos az Anatherin-szájviz, a fog-plombe és 
nővény fozpor szabadalmas tülajdonosától Bécs, belváros 

Tuch'auben Nr. 557. 
Főnemlitett fog-pen egyike a legkényelmesebb fogtisztitó szereknek , miután semmi 

kártékony hatásu szert nem tartalmaz. Az ásványországi vegyrészek jól hatnak a fog zománczára, 
a nélkül hogy azt megtámadnák , mig a szerves részek nemcsak a zománczot tisztitják, hanem a 
nyákos hártyákat is fölelevenitik , a szájrészeket illő olaj-adalék által felfrisitik, ugy hogy an- 
nak használata által a fogkövet alkotó nyák eltávolittatik, s igy az ugynevezett borkö további le- 
rakódása megakadályoztatik, s a fogak fehérek és tiszták lesznek. 

Különösen ajánlható utazóknak szárazon ugy, mint vizen, mivel az se ki nem ömlik , 

a háfönkanet nedvesitő használat miatt meg nem romlik. 
a porczellán-adagban 1 fr 10 kr p. p. s mindenütt köét a hol az én ANATHERIN- 

SzÁgvIzEM bizományba van adva, a vidéki városokban hasonló áro 

junius 6-ig. Tárgyalási nap aug 8. d. e. 9 órakor. 

cé79) cr 
Kolozsvártt STEIN JÁNOS s Maros-Vásárhelytt WITTICH JÓZSEF 

, könyvkereskedésében kapható : 
szabadalommal ellátott 

KOVÁCS MÁRIA, 

KAlldblM a SlkboddBM. 
Regény, 3 kötet, ára 2 ft 10 kr. o. ért. 

SZALAY LÁSZLÓ 

Amo 

a mag yar nemmzet törtemetémez 
a XVI-dik században. 

ra: 2 forint 40 krajczár osztr értékben. 

CZILCHERT R. 

Alatdemyésztési eszmiék 
al szemközt a Magyarországon jelenleg alapból meg g y 

Ára 1 ujforint. 
Császári királyi szabadalmazott 

Popp fogorvos-féle Anatherin-szájvi iz. 
Mire egy üregcsének 1 ft 2 .p. . 

Miután ezen, a legkitünőbb tekintélyektől mktn bizonyitványok által iga- 
zolt, a naponként fokozódó és növekedő háztartási szükségletnél nélkülözhetlenné vált, és meg- 
próbált szájviz a magas, és lermagasb uraságoktól, a fogak és szájrészek épen tartására ki- 

tünő óvszerül használtatik, s a leghirnevesb orvosok által ajánltatik, fölmentve érzem magamat 
annak minden dicsérgetésétől. 

HATVANI MIHÁLY, 

TÖRTENETI ISEBKONYV 
Rajzok a magyar történelből. 

Ára 3 íft 90 kr. osztr. ért. 

: zs 688 E alp uhi KORNIZS ILONA 
TÖRTÉNETI REGÉNY ÖT KÖTETBEN. 

t A fog-plombe alkatrészei a fog-nyák és köragasz (cement), a mely odvas, nedves Irta 

fogak betöltésére használtatik , mi által szokas eredeti alakjuk visszaadatik , és a további ned- 
szedésttek határ vétetik, s meggátoltatik, s igy az ételrészek , nyál s más folyadékok lerakodása, DOZSA DÁNIEL. mellbetegeknek. 

Kiadja HECKENÁST GUSZTÁV 1859. 

Ára az öt kötetnek 5 ft osztrák értékben. 

[ / ZANDIRHAM. 
Székely hösköltemény. 

frta ózsSA nmANNFEL. 
STEIN J. bizománya. 

A tiszta apró petit betükkel 320 lapra ter- 
jedő s izletes kötetbe füzött könyv ára 2 forint 
10 kr, o ért. 

Popp T Getöl árm ső k Dózs4 DÁNIEL Annyira tsztítja a fogakat, hogy annak naponkénti asztdta allal nemcsak az alkalmatlan 
forak eltávolittatik, hanem a fogak eféröbát és örs is mindig nővekedik x 

e 
I KÖTET. 

Grácz és Bécs városok legügyesebb orvosai 
meggyőzödése s igazolásaik szerint ezen mell- 

nedv a jelenben meglepőleg tüntette ki jótékony 

halás különösen a köhögés, nálha, hurut 

torok- és mell-fájásban, ugy hogy sokaknak 
szükségül vált és azoknak tulajdon nyílatkoza- 
taik szerint csupán ezen szernek köszönhetik 

nyugalmasb éjeleiket s betegségök ja vulásúát, 
Nagyon ajánlható ezen nedv uta zóknak. 

Kellemes ize miatt nemcsak gyermekeknek 
hasznos, hanem korosabbaknak, kivált tü- 
dőbetegeknek ilrsi szerez, s főleg re- 
kedtség ellen ajánlhat 

Meglettkoruak ketuk szükség szerint, evés 
előtt s után rövid idővel, naponként 4 vagy 5 evő- 
kalánnal; ugyan annyiszor adathatik gyerme- 
keknek, koruk szerin 

Purgleitner József, 

mi a fog idegekig ható rothadást (ennek következtében a fogfájást) eszközli. Ezen anyag igen tő- 
mött, áthatlan, a fogüreggel magát nagyon összekötő , miáltal tartós fogkorona képződik, alkal- 
mas a rágás műtételére, s igy annál öszintébben ajánlható, mivel nem áll gyanta-részekből , a 

melyek összehuzódnak, hanem a rendszerinti fogak csont és nyáktartalmából. Ezen kemény, 
évekig tartó anyag elibe teendő az arany, más érczek és bármi pótszereknek, ugyanaz a szine van, 
mint a természetes fogaknak, s fájdalom nélkül alkalmazható; egyszersmind a skgmszádos ép fo- 
gak a rörett általa megóvalnak, az ürt betölti, s felette minden tovább fol 

anyag betölti a nedves helyeket, hanem vegytanilag is hat a kedvesedés tovább hara 
pózása eln - A FOG-PLOMBE ára ft p p. 

ományosok: 

Kolozsvártt : Wolff J. gyógykzetés. Tordán : Wolíft gyógyszerész. Szebenben : Zöhrer 
yvderós s készitője a 

és Müller gyógysrervsz Brassóban : Hoffmann J. Károly-Fehérvártt: Ruff J. Segesvártt : Mis- 
STEIN J. BIZOMÁNYA. fünedvnek Gráczban. 

selbacher J. N szén Dietrich és Fleischer. Dézsen : Kremer S. Déván : Büchler A. Raktárom van Kolelavt KOZÁK EDUÁRD Ára 1 ft. 25 kr. ujpénzben. 
(azaz: 3 váltó forint.) 

Nagy- -Váradon : k uzzela. Fogarason : Nehrer. M.-Vásárhelyen: Fogarasi D. Balásfal- 

ván : Korrie T. enovkose Specht és Leonhardt J. Debreczenben : Bezler gyógysz. „Katonához czimzett füszerkereskedésében. 

AZ EV. REF, FÖTANODA KÖNYVNYOMDÁJA. (Belső farkasutcza T4 sz.) 


